

# “水中黄金”游出国外 养殖“新宠”助力乡村振兴



乾务镇湾口村是珠海全市最大的鳗鱼养殖基地

“一寸鳗鱼一寸金”，被誉为“水中黄金”的鳗鱼近期正大量上市。年产量7000吨，产品远销国外、风靡日本……珠海市斗门区乾务镇湾口村，已“成长”为全市最大的鳗鱼养殖基地。长一条鱼，游出乡村振兴的广阔天地，为珠海特色产业高质量发展出了一条新路，成为养殖“新宠”。

## 鳗鱼上市 质量上乘远销国外

眼下正是鳗鱼集中捕捞的时节，湾口村的鳗鱼养殖户脚踩干劲网捕鱼，一条条肥美的鳗鱼随着渔网出水，溅起的水珠在阳光下闪耀，为丰收再添一抹亮色。在鱼塘里，工人们分工合作，有的手拿渔网捕捞鳗鱼，有的正在操作台上徒手分拣鳗鱼，根据鱼的大小熟练地分级。

珠海市鑫同鑫水产养殖专业合作社林茂灯说：“当前正值日本和韩国的出口市场的鳗鱼销售旺季，今天这批鳗鱼订单有

5吨，全部都会出口到日本。目前鳗鱼平均每吨价格14.5万元，从今年年初至今，已经出口约240吨的鳗鱼订单，价值约2600万元。”

从小在海边长大的林茂灯，对鱼有着特殊的感情。在福建罗源老家时，他曾养过黄花鱼、鳊鱼。后来看到鳗鱼的市场需求量越来越大，他便前往番禺发展鳗鱼养殖。来到乾务村多次考察后，2019年，他决定在湾口村投资，成立鑫同鑫水产养殖专业合作社。

随着近年来市场需求的扩张，公司的养殖面积也迅速从300亩增加到现在的3000亩，成为珠海鳗鱼养殖面积最大的合作社之一。“此前，我们考察了多个鳗鱼养殖地，感觉都不理想。湾口村养出来的鳗鱼质量上乘，颜色好看，于是我们就决定在这里发展鳗鱼养殖。”林茂灯表示，养殖的活鳗基本上90%出口日本，一部分出口韩国，深加工的烤鳗

## 全市最大 鳗鱼年产量7000吨

走进湾口村，在党群服务中心不远处，以鳗鱼为主题的彩色墙绘引人注目。该墙绘总面积约170平方米，以蓝天白云、碧水青山为背景，绘出养殖户丰收的喜悦。

鳗鱼富含蛋白质及维生素A、维生素D、钙、镁、硒等营养成分，营养价值高，被称作“水中黄金”。1998年，湾口村率先在珠海探索鳗鱼养殖，因当地水质上佳，出产鳗鱼的颜色和肉质与其他地区有显著差异，受到日本、韩国等国消费者的喜爱。经过20多年的发展，鳗鱼养殖户自发以湾口村为核心向周边发展，形成了现在超万亩的养殖规模，一跃成为全市最大鳗鱼养殖基地，年产量达7000吨，年产值近8亿元。

2021年，乾务镇湾口村（鳗鱼）入选全国“一村一品”示范村

镇。如今，借助“国货崛起”的东风，乘着国内预制菜产业发展热潮，乾务积极推进鳗鱼预制菜产品研发，让传统农业从菜篮子华丽转身，变成香飘万里的菜盘子。

乾务镇湾口村党总支书记何建勇表示：“目前已研发了鳗鱼段、鳗鱼片、鳗鱼块三种预制菜产品，接下来将进行更多产品的研发。在满足国内市场需求的同时，让乾务鳗鱼像白蕉海鲈一样，成为珠海的名片。”

此外，为了让鳗鱼市场价格更稳定，2023年，斗门20余家鳗鱼养殖企业共同成立了珠海鳗鱼养殖专业合作社。何建勇介绍，村里的鳗鱼养殖产业正处于起步阶段，将依托“合作社+基地+农户”的生态农业发展模式，形成一个完整的产业链条，盘活村里的养殖资源，为村民拓宽增收渠道，不断壮大村集体经济。

(文/图 杨雪薇 梁少冰)



江门户户外用品企业了解出口情况

## 今年1-2月 江门户户外用品出口额 同比增长52.9%

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江关宣报道：当前正值北半球户外消费市场的旺季，江门户户外用品进出口贸易额持续攀升。记者8日从江门户海关获悉，据江门户海关统计，今年1-2月，江门户户外用品出口额达1.7亿元，同比增长52.9%。

“今年前2个月，我们的出口金额已经达到800多万元，其中帐篷出口比去年同期翻了一倍。”尚逸科技（江门）有限公司主要研发和生产儿童帐篷，凭借独特的设计和高品质的产品，在海外粉丝不少。面对仍在激增的订单，公司销售经理樊蕾欣喜不已。

据悉，针对企业出口订单激增的情况，江门户海关所属高沙海关制定了“一企一策”的精准政策指导，包括技术贸易措施保护、知识产权保护等措施。樊蕾说：“有了海关的优质服务，我们现在可以专心接单生产，无后顾之忧。”

除了遮阳休息，食物制作也是户外活动的“必备节目”。江门户的烧烤炉、咖啡机、咖啡壶出口企业，也迎来了销售高峰。

台山市冠荣金属制品有限公司

是全国出口烧烤炉龙头企业，占美国和加拿大该类商品市场的30%。从春节到现在，车间开足马力，几乎无休。该公司关务经理雷雅仪说：“一季度我们出口烧烤炉等产品价值1.2亿元，同比增长18.5%，预计全年出口额超过4亿元。”

得益于海关高级认证的金字招牌，冠荣公司可以享受互认国家（地区）海关的通关便利措施，有效降低企业港口、保险、物流等贸易成本。雷雅仪说：“拿着这张‘金字招牌’，客户对我们更有信心，招揽订单也更容易。”

在户外煮咖啡，是欧美市场的潮流。据统计，江门户咖啡器具年出口额约6.5亿元，咖啡器具及零配件生产企业超过350家，不少国际品牌咖啡手冲壶是“江门户制造”。

爱生电器就是咖啡器具出口企业之一。今年以来，公司在江门户口岸出口咖啡机等设备价值359.4万元，同比增长58.8%。关务人员陈雁铭说：“咖啡器具在海外有很大的市场，海关还指导我们用好用加工贸易高质量发展改革措施，进口零件、出口产品更加便利顺畅。”

## 江门为首批12家 “名特优新”个体工商户授牌

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员曾文静报道：记者8日从江门户市场监管局获悉，日前，江门户首个“名特优新”个体工商户示范街授牌暨开平市首批“名特优新”个体工商户授牌仪式在江门户开平市赤坎古镇举行。相关领导为开平赤坎古镇商圈示范街授牌，并为首批12家“名特优新”个体工商户授牌。

据介绍，为贯彻落实国家、省关于促进个体工商户发展的决策部署，江门市积极推进个体工商户分型分类培育工作，自2024年1月16日起启动“名特优新”个体工商户申报和认定工作，通过精准识别扶持“知名”“特色”“优质”“新兴”个体工商户，助推相关行业的创新与发展，推动产

业结构优化升级，为地方经济繁荣与发展注入新的活力。

江门户市场监管部门相关负责人表示，开平市“名特优新”个体工商户示范街建设工作走在全市乃至全省前列，对全市工作开展具有表率作用和示范作用。江门市将以本次活动为契机，推动全市个体工商户分型分类培育工作持续取得新突破。

该负责人还表示，接下来，江门户市场监管部门将联合有关部门，聚焦个体工商户全生命周期发展特点和突出诉求，从减轻税费负担、加大金融扶持力度、降低生产经营成本、优化发展环境等方面增强政策供给的精准性、针对性和科学性，让“名特优新”个体工商户享受到实实在在的政策红利。

## 珠海斗门新增3所小型消防站

日前，珠海斗门西埔、六乡、莲溪等3座小型消防站建成并入驻执勤。这批小型消防站具有“小、快、灵”、初期火灾处置、动态隐患排查、消防知识宣传等特点和功能，也是全球首个以“政府采购服务+国企建设运营+消防指导监督”模式打造的社会公共安全保障基础设施项目，壮大基层灭火救援力量。

西埔市场紧挨新青科技园工业园，是斗门人流量较大的农贸市场之一。而位于西埔市场旁，以灰、白、红为主色调的西埔小型消防站十分引人注目。

据了解，西埔小型消防站于2023年12月份正式投入执勤，占地面积约580平方米，主要负责辖区4.2平方公里灭火救援任务。该消防站内设有消防车库、通讯室、健身房、备勤室、办公室、会议室、餐厅、宿舍、洗漱室

等功能设施。同时，配有一辆消防水车以及个人防护、救援抢险等齐全的消防专业装备，满足消防执勤和日常工作需要。

除了西埔小型消防站，同期建成的莲溪小型消防站、六乡小型消防站也已入驻执勤。西埔、莲溪、六乡3座小型消防站的建设，是斗门区消防救援大队推进基层消防综合救援体系建设能力和提升的一次创新探索。

斗门区消防救援大队相关负责人表示：“小型消防站的建设能有效缓解辖区防火压力，弥补常规消防站到场的空白期，达到常规消防站、小型消防站和微型消防站‘接警即联动、联动即出动’的效果，努力实现火灾‘打早、灭小、救好’的目标，‘零距离’保障好区域消防安全，提升基层消防安全综合治理能力。”

(杨雪薇 阮姗姗)



江门鹤山古劳茶山，茶农加紧采茶

## 春茶采摘季 江门茶农采茶忙

羊城晚报讯 记者陈卓栋报道：眼下正是春茶采摘、制作的忙碌季节。记者近日在江门各地采访时获悉，今年第一批春茶在清明前已开始采摘，整个春茶采摘将持续至5月份。

在广东十大茶乡之一的江门户开平市大沙镇，茶垄缠绕山腰，满目翠绿。近年来大沙镇大力发展茶文化旅游，入选广东省重点农业龙头企业，多款产品获评“广东十大好春茶”称号。

记者日前采访时看到，漫山遍野的茶园迎着春光吐露新芽，茶农们手法娴熟地采摘茶芽。开平市大沙镇农业科技开发有限公司工作人员梁瑞欣表示：“今年我们春茶的产量总体上比较理想，最高峰的时候每天有四五十名茶农一起采茶，采摘后的茶叶我们会加紧制作成大沙里黄茶等特色产品。”

而在江门户鹤山市，鹤山红茶主产区之一的古劳镇茶山，山飘清风，绿芽摇曳。古劳茶山生态园负责人告诉记者，茶园今年种植春茶面积700亩，有黄金花芽、雪芽、金牡丹等7个品种。3月中旬至今，天气逐步回暖，古劳茶山的第一批春茶已陆续开始采摘，清明节前采摘完毕并上市，今年余下几批次的春茶将采摘到5月。

古劳茶山生态园茶园内，春茶的嫩芽已经缀满枝头，采茶工背着竹篓，戴着帽子，穿梭在茶垄间，手指轻捻一挑，一株株绿色逐渐堆满茶篓。在茶叶加工车间内，制茶师傅正忙碌地将茶叶进行杀青、揉捻、成型、提香、烘干，机器轰鸣，茶香阵阵。古劳茶山生态园负责人刘国锋介绍：“今年产量比往年有所增长，茶叶品种以黄玫瑰和雪芽为主，每天采摘的茶

青大约有100公斤到150公斤。”

据了解，古劳茶山生态园茶园从2023年推出茶文化旅游以来，已吸引广州、佛山周边超过40个团队的游客前来体验采茶、制茶和学习茶文化。游客陈女士来自佛山市南海区，第一次报名参加古劳茶山研学团，“这是我第一次体验采茶和炒茶，感觉很好，采摘的茶还可以带回去与家人分享，我以后会带更多的朋友过来体验。”

江门户市农业农村局相关负责人表示，近年来，江门户将茶产业列入六大特色优势农业产业之一重点扶持，持续做优茶品质，全力打响“五邑和茶”区域公用品牌，全产业链质量效益和竞争力持续提升，把茶产业真正做成富裕一方百姓的“金叶”工程，推动茶产业高质量发展。

## 横琴“文创达人”入选 福布斯中国·文化人物榜

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：日前，首届福布斯中国·文化人物评选结果出炉，横琴粤澳深度合作区“文创达人”琚翠薇入选“福布斯中国·文化影响力人物”。4月20日，福布斯中国·文化盛典及颁奖典礼将在上海举行。

据悉，本次评选分为“首届福布斯中国杰出文化名家”和“首届福布斯中国文化影响力人物”两个子评选，旨在致敬匠心独运、才艺无双的名家大师，寻找在文化艺术领域卓越不凡的影响力人物，进一步激发他们的创新活力和推动作用，促进文化领域内的交流对话，扩大在社会各阶层中的影响力，赋能中国文化艺术事业发展和国际文化交流。

其中，“首届福布斯中国·文化影响力人物”通过文化行为及成果、行业影响力、商业价值这三个维度，评选在文化艺术教育、收藏、管理等领域，推动文化产业方面具有引领和

示范作用的业界杰出人物。在横琴粤澳深度合作区崭露头角的“80后”琚翠薇，以其对中国传统文化的热爱和执着，以及对现代科技在文化传承中应用的敏锐洞察力，入选福布斯中国·文化人物榜。

据了解，琚翠薇出生于江西景德镇，从小受到陶瓷文化的熏陶，自2006年求学珠海以来，她创办翠薇阁品牌，通过定制大型陶瓷壁画和开发独具中国特色的陶瓷工艺首饰等手段，推动了文化与艺术的创新发展，并于2019年荣获“广东省三八红旗手”称号。

2020年，琚翠薇在横琴开启新征程，通过设计合作区城市印象文创纪念品、“永结同心·百年好合”合作区婚姻登记处纪念币、绘制“横琴人文景观地图”、设计“2024横琴益行30徒步大会”奖牌徽章，以及相关主题插画、文化教育宣传品等，为琴澳融合赋予新的活力和时代内涵。



琚翠薇 受访者供图

## 珠海完成首单电子化跨境电商零售进口税款担保业务

为促进跨境电商零售进口贸易便利化，日前，工商银行珠海分行、横琴分行在“横琴粤澳深度合作区关贸贸易数字化创新实验室”指导下，会同当地海关、税务部门、数据分中心为澳资跨境电商企业珠海海喜雪电子商务有限公司办理完成珠海首单电子化跨境电商零售进口税

款担保业务，有力支持了澳资跨境电商企业零售进口业务快速发展。

据了解，电子化跨境电商零售进口税款担保业务指的是银行为跨境电商企业开立零售进口关税担保函，通过银行与海关的系统连接和电子数据互传，将银行为企业提供担保的情况

发送至海关，便利企业零售进口货物“先放后税、汇总征税”，缓解跨境电商企业资金占用压力，提高货物通关速度，进一步提升跨境电商企业开展零售进口业务的便利性，对促进跨境电商企业发展、提升跨境贸易业务量具有重要意义。此前，工商银行发挥集团科技开发优势，积极参与

了海关总署开展的跨境电商零售进口税款担保电子化试点工作。如今，工商银行已推动该电子担保函实现全线上、一站式向海关备案、变更、冻结、解冻和查询。

本次创新业务是工商银行积极响应落实2024年政府工作报告提出“打造智慧海关，助力

外贸企业降本提效”的具体实践。下一步，工商银行珠海分行、横琴分行将以科技赋能“外贸+金融”应用，持续发挥系统优势和担保业务服务能力，进一步为跨境电商等新业态高质量发展提供金融活水，为扩大高水平对外开放和加快发展新质生产力贡献金融力量。

(艾琳)

## 《横琴粤澳深度合作区多功能自由贸易账户业务管理办法》正式发布

### 大幅简化资金划转登记备案 有效提升贸易便利化水平

日前，人民银行广东省分行正式发布《横琴粤澳深度合作区多功能自由贸易账户业务管理办法》（以下简称《办法》），多功能自由贸易账户将作为合作区创新跨境金融管理提供新的载体，是在合作区推进金融开放的创新举措。

2021年9月，党中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》；2023年2月，人民银行、银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府发布《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》，对于在合作区对标国际标准制定账户规则，探索跨境资金自由流动路径，推动合作区金融率先高度开放均提出了明确要求。根据上述文件要

求，人民银行珠海市分行配合人民银行广东省分行，通过座谈、现场调研等形式充分了解合作区相关部门、金融机构以及企业、个人等在跨境金融领域的诉求，在现有自由贸易账户的基础上构建多功能自由贸易账户，更加适应合作区发展的需要。

合作区多功能自由贸易账户业务将围绕粤澳合作开发横琴，支持合作区促进澳门产业适度多元发展、构建粤澳一体化发展格局等目标的实现。根据《办法》，合作区多功能自由贸易账户将优先支持港澳居民、符合合作区建设需要的境外高端人才和紧缺人才，以及符合合作区产业发展导向的区内企

业、澳门注册成立的机构或中资“走出去”企业等经营主体。同时，在跨境资金流动管理方面采取“一线放开、二线按照跨境管理、同名账户跨二线有限渗透”的原则，大幅简化了资金划转相关的登记备案、开立专户等，有效提升了合作区与境外开展贸易投资交易的自由便利化水平。

据介绍，下一步，人民银行珠海市分行将根据有关工作安排，推进合作区金融机构参与多功能自由贸易账户业务，进一步构建助力合作区产业发展、便利澳门居民生活就业的金融环境，为合作区发展建设贡献金融力量。

(何叶舟)

## 国家金融监督管理总局中山监管分局换发《中华人民共和国金融许可证》公告 中金公告[2024]32号

交通银行股份有限公司中山坦洲支行经国家金融监督管理总局中山监管分局批准，因机构地址变更换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

联系人及电话：杜永辉，0760—88929696，0760—86639222

机构编码：B0005344200010，许可证流水号：01091044

批准日期：1996年7月5日

发证日期：2024年4月2日

地址：中山市坦洲镇坦神北路112号中山市智诚酒店投资租赁管理有限公司首层商铺部分